

英雄从来不是一个人,而是在场的每一个人

特约评论员 胡建兵

近日,杭州市萧山区市心南路潘水南苑小区出口,栏杆抬起,一辆白色轿车缓缓驶出。突然,一名男孩骑着自行车从右侧快速冲来,轿车司机避让不及,男孩连车带人被撞倒在地,整个人被压在车底。发现出事了,附近的居民、外卖小哥、网约车司机等人立即跑过来帮忙,“一二三!起!”大家把轿车的车头抬起,把男孩拉了出来。幸运的是,这名10岁左右的男孩没有严重受伤。

类似事件十几天前也发生过。那天下午,杭州机场路附近,一辆小轿车和一辆电动自行车相撞,电动车连同骑车人一起被压在小轿车车底,路过的行人纷纷前来帮忙,18个人合力抬车,成功将伤者救出,并及时送医。

当一个人的生命处于险境且已无力自救的情况下,只能靠别人相助,才有活下去的希望。那么,旁人是否都愿意挺身相救?面对不慎落水者,“众人围观、无人救

人”的情况并不是没有出现过。甚至还有“看热闹不嫌事儿大”的,比如,不久前,苏州市吴中区24岁男子站在楼顶欲轻生时,有围观者大喊“不跳不是人”,最终,该男子从楼顶跳下身亡。

人的生命只有一次,一旦失去了,就没有回来的机会,应当十分珍惜。我们不能苛求每个人都能冒着生命危险去救人,但是,生而为人,看到别人身陷险境,在能力范围内伸出援手救人一命,该是基本的人性。男孩被压在车下,事故刚一发生,周围民众就以最快的速度冲过去施以援手。参与救援的人们彼此素不相识,却在这一刻默契配合,用各自的方式与死神赛跑,有人使出浑身力气抬车、有人小心翼翼挪出伤者、有人第一时间拨打急救电话……只用了短短2分钟时间,便将轿车抬起,把孩子救了出来。

车辆这么重,抬车自然有一定风险,抬车人也可能会伤了自己,如扭了腰、碰了头、压了脚等等。但这2分钟里,大家合力抬车救人,根本顾不上考虑自身,他们用实际行动展现了杭州市井中的朴素道义、用

身体语言让自己成为惠及他人的“发光体”。

市民自发合力抬车救人,闪烁着人性的光芒,也展现着城市的温度。在杭州这座大爱之城,上演过数不清的凡人善举、好人故事。就在不久前,杭州快递小哥跳江救人一事,获得了全网点赞。一件件意外突发偶然,但有人挺身而出却是必然。没有事先彩排,更没有周密调度。生死之间,人们硬是从死神手里抢回鲜活生命。当普通人的闪光瞬间汇聚在一起,折射出的是一座城市善良热忱、仗义担当的精神品格。人与城市相互塑造、彼此成就,崇德向善、乐于助人的杭州精神在无形中浸润着生活在这里的人们。

世上不存在从天而降的超级英雄,但



事发现场视频截图

生活在杭州这座城市,人们的安全感不会减少分毫,因为危急时刻,你可以看到无数伸出援手的人。他们用果敢行动擦亮文明底色,以英雄壮举诠释杭州温度,每一个人都可为英雄,英雄从来不是一个人,而是在场的每一个人。

新骗局



收藏品交易领域又出新骗局。近日,北京丰台警方打掉一诈骗团伙,其谎称搭建收藏品出售平台,引诱藏家制作藏品VR展示视频,骗取高额制作费。目前,团伙中以张某宣、张某伟为首的7名主要嫌疑人已被丰台警方刑事拘留。

新华社 王鹏 作

长者饭堂会成网红餐厅吗?

陆夷

长者饭堂、老年食堂、社区食堂、工会食堂……当前,不少年轻人的“蹭饭”方式悄然发生变化。

从“吃饭糊弄学”大行其道,到开始走进这类饭堂,这一届年轻人虽然可以享受外卖的便利,但时间长了也会腻,也有对更为健康美味食物的追求。网上一项调查显示,一些年轻人之所以爱上这类饭堂,大部分原因在于方便省事、干净卫生、价格实惠。确实,在繁忙的工作之余,不需要花太多的时间和伙食费就能吃上可口的一日三餐,对于“打工仔”来说是难得的慰藉。和前些年流行的“深夜食堂”一样,不仅能填饱肚子,而且意味着一种归属感和幸福感。

有批评者表示,年轻人涌入长者饭堂,必然会挤占老年人的用餐空间和福利,不值得提倡。但在很多业内人士看来,由于用餐价格不同、用餐时间有差异,这种影响能够通过精细

化的管理降到最低,兼顾年轻人和老年人的用餐需求并非不可能。与此同时,据专家分析,长者饭堂、老年食堂等民生工程经过多年发展,也面临着一些新形势新问题,其中最为突出的是如何良性持续发展问题。尤其是资源构成逐步社会化,来自于企业、慈善和个人的资源支持具有不确定性,一旦后续乏力或者运营成本增加,会对持续化带来威胁。从这个角度来看,更多年轻消费群体的加入,对于“公益化+市场化”的运营模式而言是一种有益补充。这是市场的选择,也可以成为双赢的契机。

从某种程度而言,这也凸显了社区服务的短板和不足。正如国家发改委有关负责人所说,“一个社区如果没有服务,这个社区是没有灵魂的”,在照顾好“一老一小”之外,对于年轻人来说,家门口、公司门口的一些社区基础性服务供给同样需要。2022年10月底,住建部、民政部联合发布的《关于开展完整社区建设试点工作的通知》中就提到,

要完善社区服务设施,包括适应居民日常生活需求,配建便利店、菜店、食堂等便民商业服务设施。乘着政策东风,上海、重庆、杭州、成都等地涌现了一批社区食堂,备受年轻人欢迎,由此可以看出进一步健全完善城市社区服务功能的必要性。

在商言商。在探讨长者饭堂是否能对社会敞开怀抱的同时,还要理性思考成本控制等现实问题。一些地方趁机开设的社区食堂之所以遭遇“一边火热一边倒闭”等尴尬状况,主要问题不在于缺少客流量,而是在收费低廉、利润有限的情况下,难以支付房租、人工等高昂成本。倘若长者饭堂完全投身餐饮这条赛道,想要在激烈的市场竞争中脱颖而出并且保持热度,其实难度并不小。

总的来说,能得到年轻人的青睐,对于长者饭堂、老年饭堂来说也是一种认可、一种“破圈”。至于是一阵风还是一个风口,要打开思路,也要从长计议,不能过早下结论。

总的来说,能得到年轻人的青睐,对于长者饭堂、老年饭堂来说也是一种认可、一种“破圈”。至于是一阵风还是一个风口,要打开思路,也要从长计议,不能过早下结论。

多倾听基层干部的声音

赵兵

近年来,根据中央部署,各地持续发力整治“指尖上的形式主义”,抓住基层治理中的真问题,契合基层干部的真需求,取得了积极成效。

在各地实践中,解决“指尖上的形式主义”形成了一套行之有效的办法,其中一条重要经验,就是多倾听基层干部的声音。

多倾听基层干部的声音,能从源头上最大限度避免产生“指尖上的形式主义”。有的职能部门脱离群众、脱离实际,盲目开发应用软件,美其名曰“数字赋能”,实际上却由于缺乏调查研究,不符合基层实际,往往成为无用的负担。

一款应用软件好不好用、管不管用,基层干部感受最真切,也最有发言权。有的地方为了解决基础设施维护问题,开发了一款应用软件,工作人员只需对损坏的基础设施拍照上传,后台由综合管理部门负责派单处理、维修维护,大大提高了工作效率,提升了群众的获得感。这样的数字应用,才能解决问题,获得认可。

多倾听基层干部的声音,要在工作中多为基层着想。不同条线有不同的工作要求、不同的考核标准,但最终都要落在基层干部肩头。有的部门只顾自己方便,要求基层干部定期上报工作情况;有的考核评价不科学、不合理,脱离了基层工作的实际情况;还有的要求处处留痕,定时定点打卡……为了应对这些形式主义、官僚主义,基层干部需要耗费大量时间精力,有时不得不敷衍了事、糊弄应付。

解决这些问题,还是要多听基层干部诉求,了解他们的工作、关心他们的压力、解决他们的难处。有的地方让基层干部对职能部门开发的应用程序评估打分,作为删减合并不合实际应用的重要参考依据,赢得了基层干部的纷纷点赞。

多倾听基层干部的声音,让数字赋能真正造福基层。数字化应用的的确确给基层干部带来了工作上的便利,如何回应基层关切,让数字应用成为基层干部的好帮手,需要上级部门认真调查、仔细研究。

整治“指尖上的形式主义”,重在长效,久久为功。为防止一阵风,防止问题反弹回潮,需要时常倾听基层干部的声音,掌握实时情况,加强分析研判,对形式主义问题“露头就打”,及时解决,让基层干部脱去束缚,轻装上阵,更好地投入干事创业中。